



2018年《偶像101》



羊城晚报记者 艾修煜

“倒奶事件”背后的商业合谋 畸形“打投”，错的不仅是饭圈

声音

粉丝被“带沟里”，多方有责

2020年2月，中国网络视听节目服务协会在国家广电总局网络司的指导下，发布了《网络综艺节目内容审核标准细则》，其中提出：选秀及偶像养成类节目中不得设置“花钱买投票”环节，不得刻意引导、鼓励网民采取购物、充会员等物质化手段为选手投票、助力。但部分选秀节目的制作方和赞助商依旧用“撑腰”“助力”等打擦边球的方式，引导粉丝进行“氪金式打投”。在此次“倒奶事件”后，多家媒体发表相关评论，严厉批评这一系列畸形现象。人民网评论认为：“饭圈集资”是一场多方合谋对粉丝的围剿，艺人、品牌、平台、经纪团队等都没办法把自己摘干净。如果捅破这层窗户纸，道理其实很明白——哪有什么为爱发电，有的只是利益驱动。”新华社也连续发表多篇文章痛批：“大量牛奶被倒的背后，是以浪费和挥霍为代价的吸晴牟利，是对劳动的不尊重、对法律的亵渎和蔑视，其最终结果是误导、侵蚀了青年人的追求和三观，不只是把牛奶

倒沟里，而是把青年人带沟里。”“销售商品一粉丝投票一偶像出道”，这一诱导消费的打投机制，让各路粉丝陷入畸形的囤票竞争中……从青少年粉丝中攫取的巨额利益早已落进相关方的口袋。”“各方都期待一个回归理性、弘扬正能量的文娱模式。制作方、平台等相关方不应被眼前的利益遮蔽长远发展的视野，要多花些心思在节目内容的创新创意上；偶像不依靠粉丝打榜，而靠自身才艺就能出道；优质商品不会以捆绑销售、制造浪费达到销量目标。”

5月8日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，会上透露，国家互联网信息办公室部署开展2021年“清朗”系列专项行动，重拳整治网络违法违规问题，主要涉及八个方面，其中也包括规范明星及其背后机构、官方粉丝团的网上行为，严厉打击网络暴力及引发网络群体非理性发声、应援等的行为。对此网友纷纷叫好：“希望各网络平台能真正负起责任来，引导年轻人理智追星。”



“倒奶事件”背后逻辑 新华社发

事件

《青春有你3》停播，平台与赞助商道歉

5月4日，距离《青春有你3》原定计划的“成团出道夜”只剩不到四天。北京市广播电视局发布公告，针对群众举报网络综艺节目《青春有你3》存在的相关问题，第一时间约谈了爱奇艺相关负责人，要求该平台认真核查并整改存在的问题，同时责令爱奇艺暂停《青春有你3》后续节目录制。

5月6日晚，爱奇艺对“倒奶视频”造成的影响致歉，表示原定5月8日的成团之夜停止录制和直播，并即刻关闭《青春有你3》所有“助力通道”。该声明还称，对“倒奶视频”所造成的影响，平台感到非常内疚自责，平台在节目制作和播出过程中“忽略了价值观导向和社会责任”。

5月7日，涉事赞助商表示：“完全支持并积极配合爱奇艺及节目组的整改措施，确保妥善处理。对于浪费牛奶的行为，我们无比痛心并坚决反对一切形式的食品浪费。对于由此产生的不良社会影响，我们深表歉意，并将深刻反思，积极整改，切实履行社会责任，避免此类事件再次发生。”当日晚间，该商家公布了相关退货方案。

据悉，此前“倒奶”现象的出现，是因为粉丝购买赞助商的奶制品后，需打开瓶盖，扫描盖内的二维码才能为偶像助力。买得越多，给选手的助力越多。至于奶制品本身，粉丝喝不完又无法转卖，直接倒掉便成了最“便捷”的处理方式。

成因

粉丝“氪金”=爱豆“出道”？

粉丝“打投”，向来是选秀节目的重要环节。早在2005年，内地选秀节目鼻祖《超级女声》热播的时代，粉丝便依靠手机短信为喜欢的选手投票。当时，遍借亲朋好友手机投票、花钱求人代投、批发手机卡投票，甚至找专业公司代投等现象层出不穷。同时，随着选秀节目的红火，品牌赞助商也获得了较高的曝光度。此后，因为选秀节目受关注度高，观众黏性强且容易变现，《我型我秀》《加油！好男儿》《快乐男声》等一大批选秀节目应运而生。

2007年，为遏制选秀节目乱象，国家广电总局发文要求，选秀节目要设立科学的评选标准和赛事规则：不得采用手机投票、电话投票、网络投票等任何场外投票方式；场内投票方式要公开、公平、公正，不得以任何方式误导、诱导观众投票。

2018年，《偶像练习生》《创造101》两档养成系选秀节目相继爆红，这一年因而被业界称为“偶像元年”。短信“打投”被禁止，平台便以互联网的商业模式，让“打投”换上“撑腰”“助力”等马甲，吸引粉丝购买赞助商商品以换取“助力值”。以被暂停播出的《青春有你3》为例，在节目组给予的象征性免费投票次数用完后，粉丝便得通过购买指定饮品获得额外的投票

机会。购买商品越多，投票次数越多。

为让自家爱豆出道，粉丝“氪金”的行为不断升级，网上甚至有粉丝自曝为“打投”而不惜“裸贷”。随着粉丝“氪金”需求的增多，各类应援APP和明星后援团也不断涌现。部分粉丝后援团还会以“为爱豆撑场面”之名进行内部集资，例如某知名选秀节目播出期间，部分选手的粉丝集资额甚至高达数百万元甚至上千万元。更令人瞩目的是，一旦集资“任务”未完成，有些粉丝后援团还会要求粉丝进行“自我惩罚”。譬如，已退赛的《青春有你3》人气选手余景天，其后援会曾发布过集资11万元的“单日目标”，最终粉丝集资约65万元，后援会于是要粉丝们在五项惩罚中任选一项完成，同时在网络平台打卡。



2018年《偶像练习生》

E-mail: wbylbyzn@ycwb.com

羊城晚报

晚会 · 潮人新知

2021年5月10日/星期一/文化副刊部主编 责编 易芝娜/美编 伍岩龙/校对 李红雨

A10

奇趣生物

10亿只转基因蚊子 正放飞美国

□建平



吸血的伊蚊 图/视觉中国

近期，英国生物技术公司 Oxitec 开始在美国佛罗里达州群岛释放转基因埃及伊蚊以消灭本地蚊群，这也是美国首次公开释放转基因蚊子。

据说，原生的埃及伊蚊只占佛罗里达州群岛蚊子总数的4%，但造成了该地区几乎所有的蚊媒传播疾病。但此次释放的转基因蚊子能否起到灭蚊效果，仍有待观察。

研究有成效，但仍有待观察

英国研究者早就在美国《国家科学院院刊》上发表过文章，称他们已培育出一种转基因蚊子，其中的雌性蚊子具有荧光蛋白，很容易被识别。将它们放到野外，与普通雌性蚊子交配后，可减少疟疾的产卵量，从而慢慢减少疟疾的数目。这种转基因蚊子没有生育能力，所以也不会将基因遗传给野生蚊子。

本世纪开始，这种转基因技术很快就被投入实践，并取得不错的成效。2007年，英国公司 Oxitec 研发出第一代转基因蚊，并进行过一系列小规模野外实验；2013年，他们又在巴西展开一项大规模的转基因蚊子释放实验。被释放的一种转基因的雌性埃及伊蚊，它们体内已被植入了一种“致死”基因——当它们与野外的普通雌性蚊子交配产生后代后，这些蚊子后代的细

胞发育将受到抑制，无法存活，即使侥幸存活也“不孕不育”。据说在27个月内，他们总计投放近5000万只蚊子，取得了令人惊喜的效果——当地野生埃及伊蚊的总数下降了90%以上。

不过，也有报道称，这项实验后来还是失败了。因为虽然当地野生埃及伊蚊总数下降了，却出现了更强悍的新种蚊子——它们应该是基因改造后的蚊子与当地野生蚊子杂交后的新品种，也还不确定它们会带来什么样的新问题。

其实，环保组织早就指出，让自然生长的物种与经过基因改造的物种交配这种做法颇具争议性。转基因蚊子被投放到野外前，可能还需要更多的研究。

投放一度受阻

由于各种原因，美国当地一直没有展开投放转基因蚊子的相关实验。直到去年5

月，美国环保局才终于同意 Oxitec 公司开始在佛罗里达州群岛安置设备，进行大规模转基因灭蚊实验。当地居民对投放如此众多的蚊子到野外的实验仍表示很反对，理由五花八门：比如担心被蚊虫叮咬，担心昆虫会破坏佛罗里达岛的生态系统等。

不过，相比较于埃及伊蚊带来多种致命传染病的严重后果，这种投放转基因蚊子的实验还是值得的。根据比尔及梅琳达·盖茨基金会的一项估算，蚊子每年会导致超过70万人死亡。我们所熟知的“花蚊子”（白纹伊蚊），以及对人类威胁最大的埃及伊蚊都是多种致命传染病的主要传播媒介。埃及伊蚊所携带的病毒可导致黄热病、登革热、寨卡等多种疾病，不仅危害着人类的健康，还给全世界造成了巨大的经济损失。

随着全球气温不断的升高，蚊子也开始大肆的繁殖，尝试更多方法来灭蚊，应该也是人类的无奈之举。



基因改造过的蚊子(资料图片)

12周投放超过10万只转基因蚊子

今年4月下旬，Oxitec 公司已开始在美国佛罗里达州群岛3个区域的6个位置，放置装有转基因蚊子卵的盒子。他们预计，首批经过改造的雄蚊将在5月的前两周内出现。在此后的12周中，每周将有大约1.2万只雄蚊进入当地环境。也就是说，很快，在这里就会有超过10万只转基因蚊子出现在野外。

Oxitec 方面表示，这些蚊子都不会咬人，所以大家没有必要太过于担心。在今年晚些时候的第二阶段，他们还将在大约16周内释放近2000万只转基因蚊子。

对于当地群众的一些反对声音，Oxitec 方面表示，他们将对实验结果“以一种透明的方式进行评估，这样会让当地人对此实验的感觉要好些”。研究人员还将使用捕获装置捕获一些投放出去的蚊子进行研究。这些 Oxitec 公司投放的蚊子都带有一个荧光标记基因，当暴露于特定颜色的光下时，它们会发光，识别起来并不难。他们会详细了解这些蚊子寿命的长短，它们如何有效抑制野生雌性蚊子的数量，以及所有带有该基因的雌蚊是否死亡。他们相信，这些数据或将令当地人对这些实验的态度有所改观。

猛灌能量饮料，要警惕内脏罢工

摆在饮料柜里的五花八门的热门能量饮料似乎颇受欢迎。然而，有证据表明，经常性大量饮用这些混合物可能是有害的——当习惯性大量饮用时，这些饮料可能会毁掉你的心脏以及其他器官。

《英国医学杂志·病例报告》发表的一个新的案例研究阐明了这种危险。报道称，能量饮料含有咖啡因以及牛磺酸、瓜拉那和肉毒碱等其他化合物，它们通常是有甜味和刺激性的、未被纳入监管的补剂混合物，其中许多会对人体具有未知的影响。

英国曾有一名21岁男子在连续4个月出现呼吸困难等现象后，到伦敦某医院就医，他还受到体重减轻、偏头痛和失眠的困扰。血液

和内脏扫描检查发现，他有肾和心脏的衰竭。报道称，该男子以前抽烟，但他已戒烟3年多，也没有心脏病家族史。医生很快发现，他经常饮用能量饮料，在大约两年时间里平均每天要喝四大罐功能饮料。虽然对绝大多数消费者来说，一天喝一罐很可能是安全的，但对于这名男子来说，一天喝四罐显然是不安全的。所幸这名男子的情况得到了控制并稳定下来，在医生考虑给他进行心脏和肾脏移植期间，他的肾脏和心脏功能开始出现了好转，并最终顺利出院了。但医生仍特别指出，他肯定还是需要以后某个时候接受肾脏移植的。

报道中特别指出，这名男子的

病例是对日益增多的有关人群——通常是年轻人——出现与饮用能量饮料相关的心脏衰竭的文献记录的补充。

该病例研究报告的作者说：“目前还不清楚饮用能量饮料诱发心脏衰竭的潜在机制。”长期摄入大量咖啡因可能起了一定作用，因为咖啡因会过度刺激心脏。已知能量饮料也会提高血压，它们似乎还会干扰心脏的电信号。所以他们得出结论：“这一病例报告将增加医学文献中日益上升的有关能量饮料的潜在心脏毒害影响的担忧。在评估存在非缺血性扩张型心肌病的年轻患者时，应该对这种影响加以考虑。”

(新华社 王天俊)

潮人审美

鞋与面具 的灵感“挪用”



艺术家就是敢大胆创新。美国一位后现代主义艺术家威利·科尔创造的很多艺术作品的灵感就是“挪用”自家日常用品。这一组雕塑面具作品将出现在他今年夏天参与的一个与非洲有关的展览活动中。仔细不难看出，这些颇具非洲特色的面具其实都是用各色高跟鞋做成的。他说，这些作品的成品效果事先并没有草图，他纯粹就是从所拿到的鞋子的材料、颜色和形状当场决定如何表现的：“你完全想不到，它们会如此贴切地表现出露齿的夸张笑容，能成为尖尖的眉毛和顽皮的舌头。”

他说，世界上有大量废弃的不同风格的高跟鞋，它们代表着大众消费主义、时尚趋势，具有鲜明的女性特质。它们也像非洲面具本身一样，都有自己的历史与故事。他认为：“将它们组合到一起，给人一种意想不到的效果，或许有所象征，又或者没有，但它们富有表现力且个性独特，这就是我想要的效果。”

(文/海珠 图来自设计者个人网页)